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1887. XIX. évfolyam. Hő, szám, Csütörtök, április 28.
Előfizetett! arak :

Helyben és postán küldve. 
ygy évre .... 10 frt—kr.

jegyed évre . * * 2 r 50 ^

Egytt szám .5 A /-.

A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Xngv-hatvim. 
utrza.1^^4. *zám. Diittóezky 
\\nZ, — & szerkesztőségbe bér- 

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELE GDI K; LAJOS és ifj. 
C8ÁTH V KÁROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAST IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
A

politikai, társadalmi és közgazdászat] hírlap.
debreczeni vts vidéki »füg’g'etiensé^i

Megjelen naponkint
paid«

pentek és vasárnap kivételével.

k özlön ve.

Hirdetett! dfj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű e többször 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
elcanbb árért .-étéin«! fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 51» krajcár.

„Nyiltér“ ben megjlenö közle­
mény minden petit aora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA8I I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. kötv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet- 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Meghívás.
Debreczen sz. kir. város I ső vá­

lasztókerületének független páni választó 
polgárai, folyó évi május hó I ső napján, 
délelőtt 10 es fel órakor, képviselőjéül 
les vegett a csizmadia-társulat ,,áru 
h lyisógében •

partly ülést

tartanak. — melyre a tisztelt elvtársa 
kát tisztelettel meghívja 

Debreczen. 1887 apr. 27.
Az intéző bizottság. 

32 millió.
(E—k.) Az sem utolsó, bogy a köl­

csön fölvétele tekintetében a pénzügymi­
niszterré felcsapott Tisza Kálmán korlát­
lanul szabad kezet köt ki magának a par­
lamenttel szemben. Sem a kamatlábat, 
sem a kőlcsönmüvelet nemét nem határoz- 
tatja meg a kölcsönmüveletben. E szerint 
a kormány a 32 millió beszerzése végett 
kibocsáthat papír- vagy aranyjáradékpapirt 
és piaczra hozathatja olyan árfolyamon, 
ahogy éppen akarja vagy tudja. Kibo­
csáthatja 90, 85 vagy éppen 80 száza­
lék mellett: vagy kibocsáthat aranyjára- 
dókot. Világos tehát, hogy esetleg 8—10 
százalékos pénzt is vehet kölcsön; ha­
nem azért a nagy közönség előtt úgy 
fog szerepelni az ügylet, hogy a ma­
gyar állam 5 százalékot fizet az adóssága 
után.

És e hallatlan gazdálkodást meri a 
Tisza kormány a >pénzügyek rendezésé­
nek« keresztelni. Pártja pedig behunyt 
szemmel megszavazza a korlattalan szabad 
kezet! Miért ? Azért, mert bízik a mi­
niszterelnökben. — Nagyszerű logika ! 
Hiszen ilyen formán akármilyen hallat­
lan gazdálkodásra megadhatja neki a 
szánkeziót.

De hát lehet-é bízni egy államférfi­
ban, a ki egy évtizednél tovább föltétien 
hatalommal intézkedik egy ország vére és 
vagyona felett, a ki egyenesen az állami 
pénzügyek rendezésére vállalkozott; s a 
12-dik évben azzal áll elő, hogy ime el­
költöttem olyan pénzeket, melyekhez nem 
volt szabad hozzá nyúlnom, elköltöttem a 
király és a törvényhozás tudta nélkül, 
ezen kívül egy csomó olyan kiadást tet­
tem, melyekre nem volt felhatalmazásom ; 
szükségem van tehát az idegen pénzek 
visszapótlása, a felülköltések fedezése és 
az áliami pénztár megszaporitása czéljából 
32 millió forintra. Ezt az összeget köl­
csön fogom venni, de hogy mekkora ka­
matra : azt még nem tudom. Kérlek te­
hát, adjatok nekem szabad kezet, hogy 
esetleg 8, de esetleg 10 vagy éppen 12 
százalékra is fölvehessen! a pénzt.

Hát pénzügyi rendezés-é ez ? Lehet-é 
hízni józan észszel egy ilyen államférfi 
ígéreteiben ? Hiszen ha egy magán üzlet­
ember járna igy el, ha az biztatná üzlet- 
íeieit 12 éven keresztül folyvást a pénz­
ügyei rendezésével s a végin mégis ilyen 
rendezéssel állana elő: az ellen menten 
csődöt kémének s vetkes bukás miatt is 
megindituák az eljárást!

Ámde mindezeken felül a Tisza eljá 
rasa nem is őszinte, midőn a 32 millió 
“telt kéri. Ez összeget ugyanis, mint 
. I Ja, az »állami pénztári készletek tar­
talék-készleteinek kiegészítésére« fogja for-

Ezt azonban mindjárt megczáfolja az 
előadó Hegedűs Sándor, a ki a pénzügyi 
"■zottsgban előadta, hogy a 32 millióra 
szükség van :

1-ször azért, mert a közelebbi évek­
ben tulkiadások és jövedelmi csökkenések 
fordultak elő mintegy 135 millió forint
erejéig;

2- szor azért, mert idegen pénzeket 
(vizszabályozási pénzeket a tiszai kölcsön- 
alapot) állami kiadások fedezésére fordítot­
ták mintegy 8 millió frt értékben ; ezt a 
kormány korábban mindig tagadta ; no hát 
most bevallja ;

3- szór azért, mert az állami pénztárak 
pénzkészletét szaporítani akarják, mintegy 
14 — 15 millió írttal.

Látnivaló tehát, hogy e kölcsön föl­
vételénél ismét nem tölt tiszta bort a po­
hárba a kormány : azt állítja, hogy 32 
millióra az állami pénztárak készleteinek 
kiegészítése végett van szüksége, holott a 
nagyobb részét a múlt évek defíczitjeiuek 
födözésére és törvénytelenül elköltött »ide­
gen« (mert nem állami pénzek) helyrepót­
lására fogja felhasználni.

Az is igazán nevetséges, ha nem 
volna olyan vastag czinizmus, a mivel 
\\ ahrmann és Andrássy Manó gróf ez 
újabb hitelművelethez való hozzájárulásukat 
indokolják.

\\ ahrmann elfogadja a törvényjavas­
latot, de csakis bizalmi szempontból, t. i 
melylyel a kormány s különösen annak el­
nöke iránt viseltetik, mert nem akarja azon 
helyzetbe hozni, hogy azon szükséges pénz­
ügyi reformok, melyeket kezdeményezni fel­
adata, hátráltassanak.

t alóban kolosszális úriember ez a 
U ahrmann ur! Elismeri, hogy a kormány 
csak most akarja kezdeményezni a pénz­
ügyi reformokat! Édes istenem : hát 12 
évig nem volt ideje még hozzákezdeni a 
pénzügyi rendezéshez ?

Andrássy Manó gróf viszont azért 
szavazza meg a 32 milliót, mert azt látja, 
hogy a kormány a fináueziális kezelésbe 
rendet akar behozni és reméli is, hogy 
ezt meg fogja tenni. De az isten szent 
szerelmére: miként lehet bizalma, hogy 
most már rendet fog csinálni Tisza Kál­
mán, mikor éppen 12 álló esztendő óta 
Ígéri a »rendezést« ?

Igazán krisztusi türelemmel rendel­
kezünk, midőn ilyen nyilatkozatok és ilyen 
eljárás után megtartjuk a hidegvérünket 
és nem nevezzük a gyermeket a maga 
nevén !

Tizenkét évig mindenható hatalom­
mal rendelkezni, folyvást hitegetni a nem­
zetet a pénzügyi rendezéssel, aztán a 
13-dik esztendőben előállani egy költség- 
vetéssel, melyben a kölcsön utján fede­
zendő deficzit csak 10—15 millió forint­
tal szerepel, négy hónap alatt aztán 82 
millió forint adósságot csinálni és azzal 
az államférfmval szemben, a ki mindezt 
véghez viszi, a bizalmat hangoztatni: va­
lóban ez a politikai cziuizmusnak, a rossz­
hiszeműségnek és a pártérdekek hálózatá­
nak olyan leplezetlen bevallása, a milyent 
soha még alkotmányos párt és kormánya 
nem merészeit véghez vinni. A gyávaság 
és meglapulás olyan foka vett erőt a ma­
gyar nemzeten, hogy csak ebből lehet 
megmagyarázni azt a hallatlan tényt, hogy 
ilyen párt csak egy pillanatig is kezében 
tarthatja az ország ken arány — gyeplőit !

X.

— Belföldi hírek. Legfelsőbb ki­
tüntetések. Ő felsége Kálnoky gróf 
külügyminiszteren kívül még Bylandt-Rheidt 
gróf hadügyminiszternek, Pejacsevieh gróf lo­
vassági tábornoknak és Széesen gróf főudvar- 
marsallnak adományozta az aranygyapjasren- 
det. — U j ezredtulajdonosok. 
Windisch Graetz József herczeg altábornagy, 
a 11. sz. huszárezred, br. Fejérváry Géza, 
magyar honv. miniszter a 46-ik sz. gyalogez­
red tulajdonosává neveztetett ki. — A u s z- 
t r i a-M agyarország, a mint a 
franczia kormány már értesítve van, az 1889- 
iki párisi világkiállításon hivatalosan részt 
venni nem fog. — A főrendiház pénz­
ügyi bizottsága kedden nagyfontos- 
ságu ülést tartott Az ülés elején Ghyczy Kál­
mán élénk bírálat alá vette a számvevőszék 
mai szervezetét, eljárási rendszerét, a zárszá­
madás hiányait és ellentmondásait, indítvá­
nyozza, hogy a főrendek határozatikig szólít­

sák tel a kormányt, hívjon össze vegyes bi­
zottságot, mely megvizsgálva a számszék eljá­
rására vonatkozó kívánni valókat, czélszerübb 
intézkedésekre vonatkozó jelentését a jövő or 
szággyülés első ülésszaka alatt mutassa be. Az 
indítvány azonban — 5 szóval kettő ellen — 
mellöztetett. — Sztrájk. A Machlup-féle 
gyáron kívül az újpesti Wolfner és Jordán- 
féle bőrgyárak munkásai folytatják a sztrájkot

— A magyar kvótabizotü 
Ságnak Szlávy József koronaőr elnöklete 
álatt tegnap délután 1 órakor tartott ülésében 
Iáik Miksa előadó felolvasta a bizottsági je­
lentést, mely változatlanul elfogadtatott. Ezu­
tán a bizottság köszönetét mondott Fáik Miksa 
előadónak a jelentés megszerkesztéséért, s a 
tárgyalás folyamán kifejtett működéséért. Ezzel 
a bizottság befejezte működését.

— Albrecht f ö h e r c z e g j u bi 
1 e u m a. Bécs, ápril 26. Albrecht fő herczeg 
katonai szolgálatának 60 ik évfordulója alkal 
mából adott diszebéden 6 Felsége a követ­
kező pohárköszöntőt mondta : Hálával telt 
szívvel tekintünk vissza azon évek ritka hosszú 
sorára, mely a hadsereg javára és dicsőségére 
volt szentelve és ennélfogva egész fegyveres 
erőm minden tagja érzelmét tolmácsolom, mi­
dőn benső (hajósnak adok kifejezést, hogy az 
Isten Albrecht föherczeget sokáig megtartsa s 
kívánom, hogy nagyrabecsült szeretett tábor 
nagyunk sokáig éljen !

0 felsége pohárköszöntőjére, mélyen 
meghatva, következőleg válaszolt Albrecht fő- 
herczeg : Mélyen megindulta« a részemre ju­
tott sok rendbeli kegyelmi tény nyomán, en­
gedje Felséged legalázatosabb köszönetemet a 
következő kevés szóban összevon nőm :

A hadsereg egyedül csak Felségednek, 
magasztos hadura ernyedetlen gondoskodásá­
nak, a hőn szeretett uralkodó jóságának kö­
szöni azt az állapotot, miben van, bensőleg 
szeretett uralkodónk iránti mély köszönettel 
telve, kívánjuk, katonáink nevében, hogy Fel­
séged legkegyelmesebb urunk sokáig éljen

— A S c h n ä b é FeHF g v. Báris, ápril 
26. Herbette franczia nagykövet tegnap nyúj­
totta át Bismarck Herbert grófnak a Selma- 
bele ügyre vonatkozó vizsgálati iratokat. Bis­
marck gróf kijelenté, hogy a német részről 
folytatott vizsgálat valamennyi okmánya mind­
eddig nem jutott kezeihez és azt hiszi, hogy 
Puttkammer utasítva lett, hogy a vizsgálatot 
megújítsa

B e r 1 i n, ápril 26. A Schnäbele-ügyben 
német részről megindított hivatalos vizsgálat 
kiderítette, hogy az elfogatás német területen 
történt Remélhető tehát, hogy ezzel vége fog 
szakadni már az ez alkalomból megindult pub- 
liczistikai áradásnak. Legközelebb valószínűleg 
több törvényszéki tárgyalás hire fog nyilvá­
nosságra kerülni, melyek erre az ügyre ve­
zethetők vissza.

Pari s, ápril 26. A két levél, melylyel 
Gautsch nőmet rendőrbiztos Shsnábelét német 
területre csalta, apr. 13. és 16-dikáról van 
keltezve. Gautsch e levelekben arról értesíti 
SchnUbelet. hogy Németország ellen kényes 
dolgokat követtek el, s hogy neki (t. i. Schná- 
belének) sikerülhetne a bűnösöket elfogni, 
ezért tehát jöjjön a határra, hogy együtt ha­
tározzanak. A franczia kormány ebből azt kö­
vetkezteti. hogy Schnabele tehát abban a hit­
ben ment, hogy hivatalos minőségben tanács­
kozzék. Ha tehát Sehnabelét német területen 
is fogták el, ez hivatalos működésben történt, 
s ezért hiszik általában, hogy az ügy mielőbb 
megoldását találja. Leyden gróf tegnap arról 
értesítette Flourenst minisztert, hogy várako­
zása ellenére az akták még nem érkeztek 
meg. s halasztásért mentegetődzik is.

= A bolgár ügyek. Páris, ápril 
26 A Journal des Debats bukaresti jelentése 
szerint a bolgár regensség értesítést kapott 
Battenberg Sándor herczegtöl, hogy hajlandó 
a bolgár trónt elfogadni a következő föltéte­
lek mellett : Bulgária királysággá proklamál- 
tatván. teljesen függetlenné tétessék, az alkot­
mány teljes revízió alá vétessék s a nagyha­
talmak előlegesen állapodjanak meg ezekre 
vonatkozólag. — Szófia, ápril 26. A regensek 
valószínűleg Stiono, Sumla, Várna és Busz­
osuk városokon át Tirnovóba utaznak és innen 
visszatérnek Szófiába

= Czábár gazdálkodás- A királynak lesz 
alkalma még egyszer e szóval illetni 
pénzügyi politikánkat, ha való egy bécsi 
lapnak ezen börzei tudósítása :

„Az utóbbi napok politikai lármája nem 
mindenkinek alkalmatlan. Schnäbele ur égé 
szén kellemes ember lehet például annak az 
aranygyapjas vitéznek (Szapáry Gyula grófnak), 
ki évek során keresztül oly kevés szerencsével 
és ügyességgel bugzirozta Magyarország állam­
pénzügyi hajóját. Mert Schnabele urnák kö­
szönheti a magyar expénzügyminiszter, hogy

az utódja : Tisza Kálmán által a legújabb 32 
milliós kölcsö n törvényjavaslat benyújtásakor 
tett példátlan nyilatkozat föl nem idézte azt 
az általános megbotránkozást, melyet érde­
melt ... Az utólagos kritika, melyben Tisza 
a Szapáry grófnak idegen pénzekkel való gaz 
dálkodását részesíti, meg van érdemelve. 
Nem találunk egykönnyen gyönge kifejezést, 
hogy azt, amit Szapáry tett jellemezhessük. 
A nemes gróf nem átallott budgetje hiányainak 
fedezésére fölhasználni oly pénzeket, melyek 
ugyan a magyar állami pénztárra bízattak, 
de melyeknek, mint például a Tiszaszabályozási 
kölcsönnek, egészen külön rendeltetésük volt. 
Hogy az ilyen eljárást minek nevezik a 
magánéletben, azt tudja minden ember, és 
kételkedünk benne, hogy az a nagy állami 
kezelésben más jellemzést vagy Ítéletet érde­
melhet-e ? . . . A Szapári gróf gazdálkodó 
sáról utólagosan — valósággal hajmeresztő dol­
gok sülnek ki. Habár mint a legújabb köl­
csön-törvényjavaslatból kitűnik, Szapáry az 
eszközök megválasztásában nem volt éppen 
serupulosus, gyakran megesett, hogy a ma­
gyar állampénztár fenékig kiürült. — Egyszer 
Szapárygrófszabad Ságra 
volt menendő, de helyettese ki­
jelentette, hogy az állami pénztárban alig van 
egy millió forint, és mivel ennyivel a minisz­
ter visszaérkezéséig lehetetlen kijönnie, gon­
doskodjék a kegyelmes ur a szükséges pénz­
ről A miniszternek ily körülmények között 
nem maradt más útja, mint hogy hirtelen né­
hány milliót kerítsen és csak azután utazha­
tott el. Nagy ideje, hogy Magyarországon kor­
rekt és takarékos gazdálkodás inauguráltassék, 
mert az eddigi gazdálkodás tolytatása végül 
az ország politikai szabadságára is veszélyes- 
séválhatik. “

— Külföldi hírek. X a t á 1 i a szerb ki­
rályné mehádiai látogatása alkalmasint e ma­
rad s a királyné üdülés végett vagy Abbá­
ziába, vagy Krímbe utazik. — Dom Pedro 
brazíliai császár már üdülőben van, de be­
tegsége alaposabb gyógyítása végett alkalma­
sint átjön a nyáron Európába, hogy a karls- 
badi vizet használja. — A vefenczei 
mükiállitás, melynek hétfőn kellett 
volna megnyílni, nem készült el a kitűzött 
időre s újabban május 2-ára tűzték ki a meg 
nyitást. — Herczeg Eszterházy 
Lajos, ki a múlt hónapokban Kelétindiábaii 
járt, onnan áthajózott San-Franciscoba, innen 
pedig útban van Montijaiba — Mavro 
r o g e n y volt bécsi követ temetése nagy 
pompával ment végbe Bukarestben. — Apó 
rósz trónörökös betegségének vesze­
delmes volta felől elterjedt híreket határozot­
tan megczáfoljak : a baj nem egyéb egy makacs 
hurutnál. — Szófiában kiderítették a mi­
napi rejtélyes robbanás okát: ismeretlen me­
rénylő dinamitbombát dobott Popov hadparane-t- 
nok háza felé de nem okozott semmi hajt. 
— A kataniai kikötőben a Rhein 
ström“ német gőzös legénysége föllázadt a ka­
pitány ellen, kinek azonban sikerült az olasz 
hatóságot értesíteni s gyorsan megjelent óla ■/. 
katonaság fojtotta el a zendülést, elfogva a 
főczinkosokat. — Nagy forgószél pusz­
tított az Egyesült-Államokban. Prescott varo­
sát majdnem egészen szétdulta s mintegy ötven 
ember vesztette életét ; a sebesültek száma 
több százat meghalad.

KARCZOLATOK.
(Még egy jelölt jelölt. — Név és pirt. — A „Mikádó-* 
hatása. — Még egy Perczei. — A nagy „T“. — A sziig 

kibajt a zsákból.)
Szemere Atilla urat is emlegetik mint 

kormánypárti jelöltet, Debreczen I. kerületében. 
Azért mert az előbb emlegetett Jókai nagyon 
öreg nekik, és ennek daczára igen fiatal 
dolgokat irt a múltkor Debreczen városáról.

Fia a magyar szabadság harcz miniszter- 
elnökének — hogy lehet pártfogolja a sza­
badság elleni harcz miniszterelnökének ?

*

Atilla és mameluk-növendék! ÍR 
n é v és ily párt!

Csoda, hogy — közösügyes szellemének 
értelmében, a nevét még nem változtatta ál­
tal .. . Szemere Frakká!

S z ö m ö r e takács utódja itt ugyan 
nem fog hosszú vásznat szőni.

A hét vezér közösügyes sarjadé­
kával itt ugyan nem lép vér szerződésre más. 
mint legfölebb h é t gy á s z-m agya r, azok 
is olyanok, mint . . . Géresi Kálmán.

Szemere Atilla ur irt szép tárczákaf. Itt 
nem a t á r c z á i r a, de csakis a tár- 
c z á j á r a lehet szüksége.



Cl Art

DEBRECZEN.

Több évet töltött Japánban. Le­
het. hogy a „Mikádó“ előadásai ragadták el 
annyira a helybeli kormánypártot, bog} a Ja- 
pán-lakta ifjú írót léptetnék fel az I. kerü­
letben.

Csakhogy Szemere ur lehet Nanki- 
I* *oo, a vándor énekes, de az első kerület so' 
sem lesz az ő kedvese, kinek neve Ynm-Yum. 
Híjába politikai papája nékie — a geszti 
Mikádó .'

Pikáns kis történet forog most közszájon 
Budapesten.

Perczel Miklósnak, a baranyai ex főis­
pánnak társa akadt Biró Pálban, a volt ko­
lozsvári törvényszéki elnökben.

Ezt is nyugdíjazták a „s a j á t kéről- 
m éré“ és az ösmeretes rd e r é k-politika“ 
következtében, vagy is : elcsapták, mert en­
nek sem hajlott a dereka.

Nvugdijjat kért.
— Tehát nyugalomba kiván menni ? — 

l ordé az ig. ügyi miniszter — Lássuk csak 
mennyi szolgálati éve van már nagyságodnak ?

— A legtöbb, a mennyi lehet. 
Van vagy busz.

— Ön azt legtöbbnek tartja — mond a 
miniszter mosolyogva. — Lássa én fiatalabb 
vagyok és mégis . . .

— Bocsánat kegyelmes uram, 
de én azelőtt nem szolgálhatta m.

— Hát volt azelőtt ?
A birtokaimo n nyomorog­

tam — felelte szerényen.
— Es mért nem szolgálhatott ön az­

előtt ?
— Mert én Bíró Pál vagyok.
A miniszter kedvtelenül csóválta a fejét, 

ő bizony szolgált 20 év előtt és —mert
Bach alatt is !

*

Az összes vidéki kormánypárti lapokban 
olvassuk a nagy T.-nek itt következő legújabb 
k ő-n y ómat. u-vezérczikkét:

,.Alom, álom, sötét álom“ .' . . .
Nem kell az ördögöt a falra festeni ! 

Azt irja a pozsonyi újság, (bizonyosan tréfá­
ból) hogy a muszka császár, az ő édes ottho­
nában már nem találván helyet, hova fejét 
nyugalomra lehajthassa, Magyarország keblén 
akarja kipihinni azon fáradalmakat és ijedel 
meket, miket neki hü, alattvalói okoznak. És 
ebből az sül ki, hogy a magyarok lovaglássá 
gában, még mint ellenségekéiben is, több bi­
zalma van, mint barátaiban otthon. Nem is 
csalódnék. Bizonyos lehetne, hogy ha mint 
vendég tartózkodnék itt, egy hajszála sem 
görbülne meg.

Bár mily tréfa legyen is azonban e hír : 
Nem kell a falra festeni az ördögöt, s a musz­
kának nem kell hinni, a inig meleg. — Meg 
kell gondolni, hogy v á 1 a s z t á- 
sok vannak, s hogy nem csörög 
a rubel, ha nincs. Sok m i 11 i 6 j á-

A „BEBBECZS5“ TÁBCZÁJA.

Detreczen múltjából
(Folyt, és Vége.) 

t Franczia Hiszekegy.*)
1789-ben Párisban kiadatott franczia hit­

nek uj formája igy vagyon.
Hiszek egy 16-ik Lajosban, az ő népé­

nek atyjában, mennyen és földön szeretetve 
méltó királyban, és hiszek Nekkerben, ő egv 
miniszterében, mi szabaditónkban, a ki szüle­
tett a mi boldogságunkra, és szenvedett Ca 
lonnénak alatta, es elüzettetett Francziaor- 
szágból, de meg nem hala. hanem ártatlannak 
találtatván harmadnapon számin vetésből visz- 
szahivaték, és a királynak jobbja felől üle, 
ítélni nagyokat és kicsinyeket. Hiszek a sza­
badságiján, hiszek egy közönséges tár­
saságot (sic) a státusoknak egyezségét, az 
adósságnak lefizetését, a General Pachterek- 
nek, es a Bastillának (sic) eltörölteté- 
sct, a kereskedésnek és a tinancziának jó 
rendben állását, a polgároknak feltámadását, 
és hiszem a szerencsés országlást. Ámen.

(Nagy szárazság. 1748.)
Az előtt való esztendőben Szent Gvörgv 

nap után látván, hogy a szárazság semmit nem 
s/unik. a vetések is kivált a Kunságon és az 
Alföldön egészen elégtek, a hévség m i á a 
legelő-mezőn is pornál egyebet a barmok sem­
mit. nem kaptak, sokan el is vesztek az éhség 
m i á, hogy mégis valami hasznát vehessék, 
ő>zi tavaszi vetéseket barmaikkal megetették. 
Sőt nálunk is még ama kövér, hires hortobá­
gyi pusztán is már a gulyákat széjjel akarták 
verni, teljességgel se vizek, se füvek nem lé 
vén, gondolkodtak róla, hogy a ligeten szerez­
zenek helyet, sót már kutakat is kezdettek 
ásni, melytől annyira elijedtek az emberek, 
hogy három kedden a búzának az árát mind 
feljebb vitték, úgy hogy már a harmadik ked­
den a mely felét husvet tajba 5 imiri son ad 
tak, most 7, 8, 9, máriásra, az árpa, zab 6,

ba került már a muszkának a 
Balkán, mondhatjuk: sok száz 
milliójába; hátha ötven—hatvan millió­
val szé/sőba/i többséget tudna teremtem, nem 
esnék porba a pecsenyéje. Még azt is vissza­
kapná, a mi már elment

A megvesztegethetlen szélsőbalt, csak is 
igy lehetne muszka lépve csalni. Azt kellene 
mondani : többségre segítelek Csupa tiszta 
szűz barátságból, még csak egy csókodat sem 
kívánom. A bűnömet akarom helyre hozni 
amit 49-ben vétettem ellenetek a nagy apám­
ban. Azt hiszem, ennek a bűnnek az elátko­
zottja vagyok hát kiakarnám magamat vál­
tani az átok alól. íme fogadjátok áldáso át­
ütvén millió rubel. Ide teszem ennek a határ­
fának a tövébe, hogy ne lássa senki Bende - 
kezzetek vele tetszéstek szerint.

Persze kezdetben azt hin­
nék, hogy kelepcze, és nem me r- 
nének hozzányúlni; körül k á 
rognák, körül száldogálnák, 
piszkálnák, h o g y e 1 s ü 1-e v a j j o nV 
de ha látnák, hogy sem nem kelepcze, sem 
nem szemfényvesztés : össze ülnének tanács­
kozni Irányi ellene szavazna, ez kétségtelen. 
Helfy azonban kimutatná svarcz auf veisz. 
hogy a választásokon győzni, az annyi mint 
többségben lenni, többségben lenni annyi mint 
kormányra jutni, kormányra jutni pedig annyi 
mint a körülményekkel megalkudni, konná 
nyozni, és a muszkát lefözni. Megbuktatni 
Tiszát, de folytatni politikáját és nem csilláim 
zenebonát a hadseregben, hanem fenn tar­
tani a hadsereg egységét, ha lehetne még 
szorosabban mint eddig. Ezzel el lenne érve. 
hogy szélbali lenne a kormány, az adóvégre­
hajtó meg a fináncz, nem lenne semmi zavar, 
a muszka pedig üthetné nyomát az ötven 
millió rubelnek melyet bizonnyal arra szá 
mitva adott, hogy egy szélbali kormány leg 
először is a hadsereget bontaná meg Okos 
lenne tehát a Helfy beszéde, és a szélbal el­
fogadná a propozicziót )

Gazda nélkül számolnának. Választások 
után, a kormány szervezése után egyszerre csak 
előlépne jó Irányi Dániel s kezét a többség 
fejére téve, szokott-páthosszával mondaná: 
Tartom: Óunálló vám! Önálló hadsereg! 
Független Magyarország ! — És oda vágna a 
pallossal az asztalra, mint „Cornevilii liaran 
gok6'-ban Gáspár apóval történik, és szerte 
hullnának a gazda nélküli számítás aranyai, 
megkezdődnék az igaz lelkű, valódi szélbali 
kormányzás : Önálló vám, önálló üres b nk, 
önálló felbomlott hadsereg, az összeágaskodott, 
nemzetiségek független Magyarországa ; Mi­
kor aztán ezenképen minden rendben lenne, a 
Ká-pátok nyitott kapuján a muszka egész ké­
nyelemmel besétálna, hogy mi, a nemzetisé­
gekkel való nagy veszekedésünkben még csak 
észre se vennék legfellebb is akkor mikor 
szétválasztana bennünket.

Ennél tovább még csak el se tudom gon­
dolni a dolgot . . .

Milyen álom ! Sírhatna s, nevethetne is 
az ember, hogy még efféléket is álmodhatik 
Pedig hogy csak álom és nem valóság, annak 
köszönhetjük, hogy a muszka császár nem 
adja ide az 50 miliő rubelt.“

*) A szélsőbaloldali Íróból, a földtelosztóból lett 
bérencz ko-drukkoló pedig igen természetesnek talál­
hatna ilyesmit. g. fe

Közöltük az egészet. Azt hisszük, hogy 
a kormánypárti közönség nevében 
is vselekszük. a midőn hozzáírjuk a kritikát is. 
Egyetlen egy szóból fog állaui.
Annyiból, hogy — *szamárság !“

*

A nagy 7 nehány nap előtt és ismét nz 
összes vidéki kormánypárti lapokban, még 
egyébbel is szolgált kormánypárti híveinek, 
amiben nem találnak köszönetét.

Együgyű embernek nevezte mind azokat, 
a kik a tegnapot inának tartják vagy is még 
hisznek az 1848—49 iki eszmék megvalósuld 
sában és az egész 1848 át . . .múzeumba 
való álomnak nevezte.

1848-hoz tartozik azonban a jobbágyság 
felszabadítása, parlamentarizmus és felelős 
kormányzati rendszer és egyéb ily — csekély­
ségek.

Á kormánypárt tehát a job­
bágyság, robot és urbér vissza 
állításán, a z abszolutizmuson 
töri a fejét.

Máskép vagy megczáfolnák a kőnyoma­
tos ur állításait,, vagy nem merné ő sem e 
tanokat hirdetni a kormány és pártja által 
subvenezionált lapokban

Érdekes kis vallomás — a választások
előtt

Gili Baiazs

*) Ez é3 még egv-két részlet ugyan nem tartozik 
Debreczeo m u 1 tj a h oz, de mindenesetre érdekes, 
hogy ilyen adatok is eljutotiak a múlt század un élt 
pg} sieti) debreczeni «lakoshoz. 8 z e r k.

7 máriásra is felment, de csakhamar esett, az 
ur zsíros esőket adván, lejjebb szállott és 
hogy a hegyközön igen szép volt az élet, jó 
szerencsét adott a kaszállás.*)

(Prédikáló deákok.)
A íelséges királytól 1785-ben megenged­

tetett, hogy itt helyben némely kiválasztott 
ifjak magokat a predikálásban mind a három 
templomban gyakorolhassák, de külső helye­
ken seliolsem, e végre a consistorialis szemé­
lyek előtt az elsőbbek közül 50-en megcense- 
áltatván, a cathedrában isteni szolgálatot te 
hessenek.

(A dicasterialis tábla.)
A dicasterialis tábla I78(i-ban. uj eszten­

dő napján uj formába állíttatott, mert ezek 
előtt is vagy legfeljebb 11 személyekből állott. 
1. A praeses. 5 Assesorok 3. cancellista. Egy 
expeditor.

De ekkor legelsőben állott 32 personák- 
ból, kik mindnyájan penzionátusok voltak. A 
praesesnek azelőtt 1000 rhénes írt volt a fi­
zetése. most 3000 Az assessoroknak 3(m) r. 
volt. most 1200 a vice-praesesnek pedig 1500. 
I gyannyira szaporodott a fizetések, hogy az 
alábbvalóknak is nem volt kevesebb 300 r. 
írtnál.

.(Nagy s&skajdrás )
1777-beu a tavasz elég nedves volt, de 

valami nemű nagy és hosszas volt a tél szinte 
olyan nagy es hosszas meleg volt nyáron, mely 
mindeneket megemésztett, mivel egész takaro­
sig nem volt eső. Melyet követett az istennek 
más csapása, mert augustusban, azaz Lörincz- 
vásár után való héten Várad mellett a sáskák 
nagy sereggel megtelepedtek, s egy nehány 
határon szenvedhető kártétellel keresztülmen 
vén, csütörtök estére a Halápra és Bánkra 
érkeztek. Sok lovas és gyalog nép felvervén, 
kétfelé szakadott a sereg. Nagyobb része a 
Monostornak és a hadházi erdőnek tartott; 
közönséges harangozás által hir adatván, min­
denféle nép ki nézésére, ki kergetésére nagy­
számmal ment. A kvártélyosok puskáztak. Ma 
gam is másod estvig kisérgettem. olv éhen 
szomjan, nagy fáradtsággal, a mi nemüt soha 
az előtt nem tapasztaltam. A más rész a sa- 
vós-kutiői vasárnap 12 óra után a mezőre is

Községi zálogház.
(Levél a f. szerkesztőhöz )

A „D. N. A". É.“ 14-ik számában egy 
fontos kérdést tárgyaló czikk jelent meg Szom­
batin* Jánostól. Bevezetésképpen idézzük a czikk 
lényegesebb részét. „A minisztérium részéről 
felhívás intéztetett városunk hatóságához, hogy 
nem volna e hajlandó egy községi zálogház 
felállítására ?

Úgy tudjuk, hogy e tárgyban valószínű­
leg egy szakértő bizottság hivatik össze, mely 
határozni fog, még pedig kell hogy pártolúlag 
ez ajánlatot elfogadjuk és egy zálogház felál­
lításán fáradozzunk. Kell, hogy buzditólag, 
hassunk e tárgyban és tisztába jöjjünk ezzel a 
fontos és sok mindenre kiható üdvös intéz 
ménnyel. miután ez a lakosság ezreit érdekli, 
mert ha van jó biztositék ház vagy föld, fele 
értékére mindenkor lehet kapni pénzt olcsó 
kamat lábra ; de ha az illető a vagyon másik- 
felére venne fel kölcsön pénzt, a solidabb pénz­
intézetek a kölcsönt továbbra beszüntetnék, igy 
aztán az illető kényszerítve van magán köl­
csönzőkhöz vagy pedig uzsorához folyamodni, 
a kik aztán egy pár ev alatt annyira kiszipo­
lyozzák az adóst, hogy az árverési hizdetések 
légiója a megmondhatója. Ezután következnek 
azon egyének ezrei a kik kénytelenitve van­
nak arany, ezüst nemüket, az iparos osztály 
pedig kézmü áruiakat elzálogositui 5U—liO sót 
lOo°y„ kamatra. Ez utóbbi czikkek elzálogo­
sítása a legszomoritóbb Állapotba juttatják az 
iparos osztályt, mert a mint Szombathy János 
barátom czikkébeu említi (tehát a száz meg 
száz eset közzül csak egyet említsünk fel.) 
egy czizmadia 100 pár csizmát zálogosított

*) Ilyet tavaly is latiunk Sserlc

kicsapott, de visszavezetvén, a hátikon meg­
hált és egy hétig onnan nem igen távozott.

(.4 kis templom renoválása.)
1789-ben tnárcziusban elkezdődött a kis- 

templom bolt hajtásának igazítása. A’asrudak- 
kal erősittetett, kőlábak, székek ujjittattak. 
Prédikáló széket csinált Molnár nevű debre 
ezeni asztalos, és legelsőben benne praedikállt 
•t. Ilunyady Ferencz ur Könyörgéssel, az egész 
községgel együtt, felszentelvén november 1-ső 
napján.

(Személyi hir.)
1786. februárban Bruck Antal erdélyi 

gubernátor a Fejérló vendég-fogadóba szállott. 
Bírók, papok, proíessorok, táblás urak tiszte 
leiére eljővén, udvaroltak.

( Tslvajiások.)
1785. és 86. telén a tolvajság úgy elha­

talmasodott, hogy sok házakat megástak és 
mindenünnen nagy summa pénzt elvittek. Mely 
miá nagy félelembe volt a nép.

(Gyújtogató katonák.)
17785 ben a kvártélyos németek, hogy a 

tartás módja megváltozott, uj esztendőtől fogva 
majd tavaszig kanóczokkal gyújtogattak. Úgy 
hogyha az Isten büntetni akart volna bennün 
két ős a vigyázást meg nem áldotta volna 
30 gyuladás is lett volna. De igy is volt vagy 
tízszer és a templomból is kiszalasztotta a né­
pet kétszer

(Gombtétel.)
17d9. jul 13-ik napján a debreczeni ve­

res torony, mely 50 esztendeig csonkán állott 
gomb nélkül, mindenféle rendeknek nézésére 
és örömére, tarkán megaranyozott veres gomb­
bal és aranyos csillaggal megékesittetett. A 
csillag selyem-keszkenőkkel, sok pántlikákkal 
be volt takarva, két aranygyűrű volt ráfüg­
gesztve. A mester hét pohár bort köszöntött 
a császárért és országért a poharakat leha­
jtva, az első és utolsó eltört.

(Vége.)

NÉPÜNK ÉS DEMOKRATÁNK.
— Irta : Mezey Ernő —

(Folytatás)
heromi esetre sem áll, hogy a népnek 

eiedeti ösztönei gonosz természetűek. Az em­
ber dicsősége, hogy a természettől az igaz

el negyedrész árába és nem tudta többé le­
váltani.

Tegyük fel, hogy a czizmák átlag i; fnv 
értek tehát kapott érte 2 irtot, az illető 
csöuző pedig eladta 3 vagy négy forintért 
Az ilyen olcsón eladott portékáknak aztán V' 
a szomorú utóhatása van, hogy a coacurev 
czia be áll és a rendes helyen áruló jp;uá‘" 
portékájának az árát is lenyomják úgy. h0,r, ' 
csekély haszon mellett soha sem tud zöld a' ; ' 
vergődni. Én magam is tudnék több oh zu.‘‘ 
kereskedőket felmutatni, akiknek lakást" te!" 
van elzálogosított iparos kézmü czikkekel 
felárba majdnem meg lehet venni nálok. \ 7 
ilyen dolgokat is megkelleile 
az iparos kongreszuson v\ 
tatni és orvoslásokat kit»
1 á I n í.

Sehol jobban meg nem gazdagszik e<u 
magán vállalkozó pénzkölcsönzésből, mint Ma. 
gyarországon, hogy ha van t i. vagy egv pá," • 
ezer forintja, mindenekelőtt az ‘ arezbőre- 
vastagon bekeni, hogy a szenny azt ue 
járhassa által, az uzsora törvény minnusat 
pedig könnyen kijátszhatja. itt nem Ivnchelik 
meg. mint Amerikában denique 10 ev múlva 
az illető 80—90 ezer forinttal és még tiz 
múlva fél milliómmal rendelkezik és van tekin­
télye, rangja, elsóhelyen társadalmi állása 
egy szava több, mint 100 becsületes polgár­
nak. A tények beszélnek.

Köteteket lehetne arról a visszaélések­
ről és a megszorult néposztály elzálogosított 
tárgyainak fél és nem hivatalos árverésről 
Írni, mert azt is tudjuk, hogy nem csak La- 
tóságilag engedélyezett de privát, illetőleg zu. 
zálogházak is vannak, csak is egv esetet em­
lítek fel, a tisztelt olvasónak. Egv szegéin de 
köztiszteletben álló néptanító 14 gyermek apja 
egy 16 fvtos ezüst óráját 4 írtba zálogba tette 
több évekkel ezelőtt, havonkénti 20 kr kamat 
G>0n'p) fizetésre kötelézvén magát. Egyszer 
nem lévén 20 krja a kamat fizetéskor, körte a 
zálogház tulajdonost,ki készséggel meg is igény 
a várakozást.

Azonban midőn tanító barátunk két bét 
múlva a kamatot a tőkével egvütt elvitte, órán 
már elkótyavetyéltetett, ugyancsak 4 írtért 
egy ösmert egyén vette meg. Tanító bará­
tunk ha felemii ti ezt az esetet, mindig fajul­
hat rá, és csak azért nincs kibékülve, bog' 
ha m á r csakugyan elliczitáltak leg 
alább 4 frt és egy krajezárt adtak volna 
érte.

Az ilyen túlkapásoknak a müveit álla­
mokban már elejét vették és könnyitnek az 
élet terhén, és belátva ezt a minisztérium, 
igyekszik buzditólag hatni városunkra is es 
mi bízunk a tanács tapintatos eljárásában. hog\ 
nem utasítja vissza a miniszter jo akaratú 
felhívását. A fókérdés mindenestre a községi 
zálogház alapjára egy nagyobb kölcsön felvé­
tele évenkénti törlesztésre.

Mint a hogy a félhivatalos „Fremden 
Blatt/- két hét előtti számában olvastam, az 
angol bankok kellő hypolhekára 2'í ^-ra 
szállították le már a kölcsön tőkék kamuiját 
a mi noha ide kerültéig 3'^,-ra is növeked- 
hetik. ha tudniil ik nem harmad vagy negyed- 
kézből kerül majd a zálogház pénztárába, 
mindenestre az olcsó kamatú nagyobb tőke ki 
módolásához a minisztérium segédkezet fog

Ságnak érzése van beleoltva és társadalmi 
közösség hajlamaival jő világra És igaz. liogy 
ezek az eredeti jó érzések a tanulatlan köz­
népben sokkal nagyobb elfogulatlansággal, 
közvetlenebb erővel nyilatkoznak, mint a fel­
sőbb osztályokban, hol a tiszta impulzust 
megzavarja a kicsinyes számítás, a nemes 
fellobbanást mérsékli a vér hidegsége.

A nép legjobban őrzi meg képe ségét a 
nagy tettekre Nála a gondolat sokkal köze­
lebb áll az érzelemhez, az érzelem a tetthez 
De viszont nem áll az, hogy a nevelés, az 
ismeretek világa megrontja az ember jobb 
természetét.

Ismeretek művelés nélkül senki sem 
emelkedhetik fel azoknak az általános na-,-' 
érdekeknek megértésére, inelvek az cmiu ,: 
társadalmakat összekötik.

Azt merem hinni, hogy a föld népe leg­
inkább veszi hasznát a nevelésnek, mert leg­
inkább képes mindazt az ismeretet, mit iskolák 
neki juttatnak, összeköttetésbe hozni a gyakor­
lati élet közvetlen szükségeivel De nevek- 
nélkül hiányzik az a képessége, liogv ma. - 
szempontra emelkedjék, a dolgokat szemelj es 
helyzetétid függetlenül ítélje meg szeHeiir 
egészen oda van lánczolva bizonvos licithez 
és időhöz. A nép maga nagyon jól tmij.i 
mily érdeket jelent reá nézve a népneveles, 
maga is buzgón iohászkudik azzal az ige1 
»X épnevelés, jöjjön el a t e 
országod !a

De nem theoriákkal akarok itt Jog- 
lalkozni. Ha a népet említjük ki gondol 
másra, mint éjien a magyar népre, 
melyet közelünkből mindnyájan ismerünk -

A magyar nép fogalmát sem szükséges 
azonban egy osztályra és egy foglalkozásul 
szorítanunk, mint az politikai czélok és párt­
érdekek kedvéért sokszor megtörténik A mi 
népünk túlnyomó nagy többsége a földmivel 
osztályból alakul, de bátran hozzájuk számít­
hatjuk mindazokat, kik a fizikai foglalkozás 
és testi munkásság bármely más ágaihoz 
tartoznak, a nélkül; hogy azért a népjelleinnek 
vonásaira, az általános tulajdonságokra nézve 
különbséget kellene tennünk Nálunk az ipar"? 
és földmivelő osztályok, városi és falusi lakos­
ság között rendszerint nincsenek éles választó 
vonalak ; szokásaik, hajlamaik, életmódjuk
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DEBKECZEN.
„vedresz árába nem tudta többé ki-

ük tél, hogy a czizmák átlag t; frt .
■ kapott érte 2 irtot, az illető köl 

. : _ eladta 3 vagy négy forintért" 
m ii eladott portékáknak aztán 

i utóhatása van, hogy a coneuren 
ü >•- a rendes helyen áruló ipar ' 

árat is lenyomják ugv. ho«v í 
mellett soha sem tud zöld á-,ra 
mám is tudnék több oly zu« 

Kimutatni, a kiknek lakása" tele 
'! iparos kézmü czikkekel és 
. meg lehet venni nálok. \ z 

-"kát is inegkellene 
kongreszuson vi 

orvoslásokat kit a

- an meg nem gazdagszik e«y 
. div'zó pénzkölcsönzésből, mint Ma'.

-y ha van t i. vagy egy pár 
: a. mindenekelőtt az arczbórét 
-keni, hogy a szenny azt ne 

'hal, az uzsora törvény minnusát- 
miyeu ki látszhatja, itt nem lynchelik 

Amerikában denique ÍO év múlva 
■>" ''u ezer forinttal és még tiz év

innal rendelkezik és van tekin- 
elsőhelyen társadalmi állása és 

■' ’ mi', mint ÍOO becsületes poHr- 
ények beszélnek.

■ leket lehetne arról a visszaélések- 
■-'Zniuk néposztály elzálogosított 

x fél e> nem hivatalos árverésről 
:t is tudjuk, hogy nem csak ha- 
-• (elvezett de privát, illetőleg zug 
s vannak, csak is egy esetet em- 
tiszteit olvasónak. Egy szegem de 

dió ueptanitó 14 gyermek apja, 
óráját t frt ha zálogba tette 

h... i ezelőtt, havonkénti 20 kr kamat 
•-! kötelezvén magát. Egyszer 

kvja a kamat tizetéskor, kérte a 
-'"•ki készséggé! meg is Ígérte

i midőn tanító barátunk két hét 
it"r a tőkevei együtt elvitte, órája 
ve-vehetett, ugyancsak 4 írtért 
egyen vette meg. Tanító bará- 

ezt az esetet, mindig fájnia« 
-ak azért nincs kibékülve, hogy

ikugyan elliczitáltak leg" 
t e> egy krajczárt adtak volna

'ti túlkapásoknak a müveit álla- 
í elejét vettek és kőnnyitnek az 

.'•ii. és belátva ezt a minisztérium, 
'Z'iitolag hatni varosunkra is és 

s tapintatos eljárásában, hogy 
i'J'« vissza a miniszter jó akaratú 

A lőkénles mindenestre a községi 
egy nagyobb kölcsön felvé- 

Kenti törlesztésre.
i ii"-v a felhivatalos „fremden 

hét előtti számában olvastam, az 
inkok kellő hy pót békára 2‘k°j,-ra 
k le már a kölcsön tőkék kamatját, 

idt- kerültéig 3'^-ra is növeked- 
mdiiiil ik nem harmad vagy negyed­

ei ni maid a zálogház pénztárába, 
re az olcsó kamatú nagyobb tőke ki 

a minisztérium segédkezet fog

érzésé van beleoltva és_ társadalmi 
ulatnaival iö világra Es igaz, hogv 

■ eredeti jó érzések a tanulatlan köz- 
sokkal ^ nagyobb elfogulatlansággal, 

vnei ii erővel nyilatkoznak, mint a íel- 
'Ztályokban, hol a tiszta impulzust 
arja a kicsinyes számítás, a nemes 
mást mérsékli a vér hidegsége.

nép legjobban őrzi meg képe ségét a 
eltekre Nála a gondolat sokkal köze- 

/ érzelemhez, az érzelem a tetthez. 
z"ut nem áll az. hogy a nevelés, az 
ek világa megrontja az ember jobb

semaoretek művelés nélkül senki 
hetik tel azoknak az általános nagy 
m ix megértésére, melyek az emberi 
inakat összekötik.

i' iym hinni, hogy a föld népe lég­
ii hasznát a nevelésnek, mert leg- 

pc- mindazt az ismeretet, mit iskolák 
is összeköttetésbe hozni a gyakor- 

i zvmleii szükségeivel I>e neveles
• *,,h ;'y a képessége, hogy magas 
1 ' "ikedjvk, a dolgokat személyes 

■ —■ lenül ítélje meg. szelleme 
1 VlUI hinczolva bizonyos helyhez 
' nép maga nagyon jól tudja,

■ •' reá nézve a népnevelés, 
,;! i'zkodik azzal az igével :liZgOtl

• 1 jöjjön a t e

A

theoriákkal akarok itt fog* 
■! ‘ a népét említjük ki gondol 
I" ej'cn a m a g y a r népre, 

K"/' : mkoől mindnyájan ismerünk ?
-A •“ nép fogalmát sem szükséges 

O'/tályia és egy foglalkozásra 
■mt az politikai ezéiok és párt- 

K n!' ‘ - vert sokszor megtörténik A mi 
-x iilnvomő nagy többsége a földmiveló 

"■ :ll’akul. de bátran hozzájuk számit* 
ü lazokat, kik a fizikai foglalkozás 

munkásság bármely más ágaihoz 
' nélkül; hogy azért a népjellemnek 

általános tulajdonságokra nézve 
-it kellene tennünk Nálunk az iparos 

• •elő osztályok, városi és falusi lakos- 
/• rt rendszerint nincsenek éles választó 

«zokasaik, hajlamaik, életmódjuk

nyújtani. És ha a zálogház kisebb összegekre 
l'o-es kamatot venne (beleértve a raktározás 
e< kezelési költségeket), tegyük fel 300.000 
forint forgalom után évi 20.000 forint hasz­
not felmutathatna, amely összeg még most a 
töke törlesztésére fordittatnék, később p. o. 10 
év után pedig a mutatkozó haszonból egy köz- 
kórház, árvaház, lelenczház stb. sok jó "üdvös 
intézmény telne ki és pedig abból az összeg­
ből, a mely ma az uzsorások körmei közzé 
kerül, (tisztelet a kivételes némely hatósági­
lag engedélyezett zálogházaknak). Tennünk 
kell tehát minél gyorsabban valamit ebben az 
ügyben. Még nem késő és pedig nagyobbszabásu 
raktárakkal ellátott zálogházat állítsunk, a hol 
annak árulóhelyisége is legyen a piacz közelé­
ben. vagyis ne kótyavetyéltessék el az illető 
zálogosító portékája, a kamat vagy tőke nem 
fizetése esetében, hanem rendes utón kell azt 
áruba bocsátani és ha egy vagy fél év alatt 
el nem kelne, csak akkor liczitáltassék el.

Ezen eljárás az ipar fejlődését fokoza­
tosan fogja emelni.

Debreczen, 1887. ápril 28.
Pólón yi Andor.

tegnap 
tagjai

HELYI HÍREK.
A v központiválasztmány 

u. ülést tartott. A választmány azon 
kik még eddig felesketve nem voltak, 

ez alkalommal felesküdtek. Jegyzővé Zöld 
Mihálv városi aljegyzővé választatott. Intézke­
dés történt a jövő évi képviselő-választók név 
sorának összeállítása iránt.

* Kilógott csaló. Rónaszéky 
(iusztáv, színtársulatunk művezetője tegnap 
Nyíregyházán járt a társulat ügyében, és 
ugyancsak furcsa dolgot végzett, a mennyiben 
letartóztatta a debr. színtársulat 
titkárát! — Valami csavargó színész, 
a ki magát „Komárominak“ nevezi, a közel­
iévé falvakban a debreczeni színtársulat tit­
kárának adva ki magát —bérlet giüjtés 
czimén tetemes összegeket csalt ki egyesektől. 
— Iíónaszéky úr azonnal jelentést 
tett a rendőrhatóságnál hogy ha esetleg a 
csaló Nyíregyházát is megtisztelné becses lá­
togatásával a rendőrség részéről szives ven­
dégszeretetre találjon. — Este ti órakor sze­
rencsésen elcsípte Maurer rendőrkapitány a 
vasúti állomáson, a mint épen Kis-Várad felé 
jegyet akart váltani. A csalást beismerte és a 
peuzt mind megtalálták nála ; mikor Róna­
széki- úrral szembesítették, azt mondta, 
hogy : p A pénzt a debreczeni színtársulat ré­
szeve vettem fel, bár nem voltam erre sem 
felszólítva, sem felhatalmazva ; m o s t ép­
pen a vasutraakartam ülni, 
hogy e 1 v i g y e m nekik Deb- 
reczenbe!* — Mikor mégtudta, hogy 
li ó n a s z é k y úr éppen a debreczeni 
színház egyik igazgatója, a legcyni- 
kusabb módon minden zavar nélkül „ö r- 
vendett a szerencsének.“ 
Az ipsét letartóztatták, a vizsgálat fő­
ink : es a károsultak vissza fogják kapni 
p é n z ti k e t,

A tovuaegylet választmánya fo­
lyó hó 27-én tartott ülésén elhatározta, hogy 
mint minden évben, úgy az idén is tart táncz- 
czal összekötött torna ünnepélyt. Idejéül ju 
iiius ö-ikét, helyéül a Nagyerdei Vigadót álla­

pította meg. Hisszük, hogy e nyári mulatság 
is méltó lesz a torna egylet jó híréhez, nevé­
hez, melyet a tél folyamán tartott báljával 
még inkább megerősített. A választmány egy 
bizottságot küldött fi a majális körüli "teen­
dők megbeszélésére, különösebben a rendező 
bizottság összeállítására E bizottságban na­
gyobbrészt azon nevekkel fogunk találkozni, 
melyek a tornabálon jó előre kezességet nyúj­
tottak, valóban a siker kielégítette a várako­
zást. Adja Isten hogy buzgó tornászaink fá­
radozása e tekintetben is méltó jutalmazást 
nyerjen.

* Nép fölkelő gyöngy élet A 
gyakorlótéren esett meg. a hol a közös 
hadseregbeli tartalékosok a népfelkelőkkel egy 
időben tartják gyakorlataikat, hogy a közös 
pihenő alatt a népfölkelő tisztjelöltek a rezer- 
visták közelébe jutottak, — amidőn is egyik 
tisztjelöltét, — ki különben hivatalnok — 
megszólítja egy rezervista : „Hát kedtek is 
rezorbisták ?“ — „Nem.“ — „Hát mi lesz 
kendtekből lieee ? . . .“ s erre elkezd bá­
mulni. hirtelen lekapja a katona-sapkát és 
elkiáltja magát : „Ni, ni ! hisz ez a tekintetes 
ur!“ Természetesen földije az atyafi hires 
Szoboszló városa érdemdús polgárának. Egyik 
kivonulás alkalmával találkozik a népfölkeld 
csapat két tartalékos altiszttel, ezek egyike 
kérdi társától : „Mifélék ezek ?“ — Mire a 
tisztjelölt urak füle hallatára és boszuságára 
a következő válasz adatott : „Kelevény tisz­
tek.“ A fenti eset a vig legények örökös jó 
kedvét nem rontotta meg, sőt a fárasztó lő 
gyakorlat után énekszóval jöttek hazafelé, sőt 
még a vezénylő tiszt urak is dicsérik az 
uralkodó jó kedvet és kitartást, mert bármily 
fárasztó gyakorlat után is vígan énekszóval 
szoktak a városba vonulni a muszkák jövendő­
beli rémei. Köztük Gorovy Miksa, Szliuka 
István, Railó (Iíotli) Bertalan urak és a töb­
biek. Egy már meg nem kopaszodható tiszt­
jelölt felakarván használni a mondur előnyeit, 
este megáll a kapuban egy csinos szobacziezus 
előtt és elkezd neki bakamódra udvarolni ; 
mikor legjavában benne volt. megszólal a czi- 
ezus : „Ugyan öreg, lehetne már esze. !“

Színház. Tegnap este a „Sárga 
csikó“ ez népszínmű adatott, még pedig oly 
üres ház előtt, aminő az egész szinidény alatt 
nem volt. Az előadáson meg is látszott az 
üres ház hatása, mert a szereplők kevés igye­
kezetei tanúsítottak, s a darabot is csakha­
mar lemorzsolták. Holnap nem lesz előadás. 
Szombaton — B é k é s s y Róza juta­
lomjátékául „Aszalay uram leányai“ ez vig 
játék adatik. Békéssy R., e tehetséges ifjú 
színésznő, oly határozott kedvencze az egész 
közönségnek, hogy jutalomjátékát felesleges a 
közönség pártfogásába ajánlanunk, a nélkül is 
bizonyára zsúfolt ház előtt fog az lefolyni. Az 
utolsó előadás vasárnap, május 1 én lesz, mi­
dőn is a régi jó „P e 1 e s k e i nótárius“ 
kerül szilire — búcsú képletekkel Nyíregyhá­
zán érdekkel várják a szintársu'atot ; már ed­
dig is tömegesen Írták alá a bérlet ivet, és 
az előjelekből Ítélve a társulat jó idényre 
számíthat. Az első előadás május hó 3-án lesz 
mely alkalommal a „C z i g á n y b á r ó“ ope 
rette kerül szilire.

* Kitüntetés. A helybeli 39-ik 
gyalogezred egyik érdemes tisztjét: W i a d á r

egészben megegyeznek Még nagy városainkban 
is mint Szegeden, Holdmezővásárhelyen, 
Debreczenben az iparos és földmiveló elemek 
gyorsan egymás mellett laknak, értelmi és 
erkölcsi világukra egynemű tömeget képeznek. 
Annak a megkülönböztetésnek, melyet az 
utóbbi időben oly gyakran tesznek : városi 
lakosság, polgári osztály vagy iparoselem czi- 
mén, épen a mi országunkban kevés az 
alapja. Városi és falusi lakosság, polgárság és 
parasztság között nálunk jóformán semmi ha­
lált sem lehet megállapítani.

Ez a nép bizonyosan nem hibától ment, 
de ha arról a czélról bíráljuk meg, melyet az 
óriási többség szem előtt tart, azt mondhatjuk, 
hogy a legbecsületesebb eszközök fáradhatlan 
munka és helyes takarékosság által igyekszik 
részét a nemz'eti vagyonban biztosítani. Mun­
kás népünk akár a városokban akár a falva­
kon egyformán az, mely népünk jó tulajdon­
ságainak hírét igazolja. Mindenütt megtaláljuk 
közös vonásául a természetes büszkeséget, a 
nyugodt önérzetet, a bátor tettet, a meleg 
őszinte szót.

Sőt sokszor meglepetve hallottam a 
közdolgok felöl lelkes nyilatkozatokat olyan 
paraszt ajkakról, melyek "legkevésbé látszottak 
olyasokra alkotva A mi legjobban kitünteti, 
az a természetes józan ész. Képzelődésének 
minden túicsapongása között egy hideg, biztos 
sz-ó egyszerre elárulja előttünk, hogy soha 
sem veszti el lábai alól a valóság talaját.

Engem gyakran meglepett a népnek 
méltányos, higgadt, nyugodt gondolkodása. A 
j,(l* politikai harezokban megjelentem a nép 
között, min dg azt tapasztaltam, hogy a ko­
moly. részvehajlatlan bírálat, érdemnek tiszte­
lte es elismerése, még ha ellenségé volt 
*s> leginkább állott összhangban a nép 
érzületével.

Azt merném mondani, hogy a mi népünk­
ben nagy mértékben találunk együtt és teljes 
harmóniába hozva olyan tulajdonságokat, 
melyeket nagyon eltérőknek, sőt ellentéteseknek 
szoktunk képzelni, a természetes hódolatot a 
lélek függetlenségével, a józan okosságot a 
költői képzelődéssel és erős hittel, a vonzalmat 
anyagi érdekei iránt a tiszta lelkesedéssel. 
Mindent összevéve, bármily számosán találjuk 
is az emberi és polgári erények fényes élő-

századost a király a Ferencz József rend lo­
vag keresztjével tüntette ki hosszú és munkás 
szolgálatai jutalmául. — Számosán üdvözölték 
a derék kitüntetett katonát s az üdvözlők 
jókivánataihoz mi is szívből hozzájárulunk.

* Az akadémia által kitűzött Far­
kas Raskó-pályázatra — úgy látszik — főisko­
lánk növendékei is pályáztak. Legalább ez 
vehető ki a jelentésből, melyben ily czimti 
pályamüveket is olvasunk : „A debreczeni fő­
iskola háromszázados fennállásának ünnepére“ 
— továbbá „Csokonai Vitéz Mihály emléke“,

az elsőről azt mondja a jelentés, hogy in­
kább toaszt. mint vers, az utóbbiról elismeri, 
hogy csengő rímekkel s elég folyékony versek­
ben van irva, de. üres és szegény ; mintha a 
rímek mellett feleslegesnek tartotta volna a 
szerző a gondolatot.

s Elmaradt hangversen y. 
Wilhelmj. Ágost hegedűművésznek tegnapra 
hirdetett hangversenye elmaradt, még pedig a 
közönség részvétlensége miatt. Különben ezt 
nem is csodáljuk, mert közönségünk már na­
gyon kimerült, a melle t az enyhe esti órákat 
élvezetesebb dolog séfálással eltölteni, mint 
teremben való üléssel.

* F ö 1 m e n t é s. Axmann Gyula debre­
czeni városi állatorvos ellen mivel — a vád 
szerint hamis orvosi bizonyítványt állított ki, 
a debreczeni törvényszék a megejtett vizsgá­
lat során nem látta beigazolva a vádbeli cselek­
ményt s megszüntette az állatorvos ellen folya­
matban volt eljárást. A kir. tábla az elsőbiróság 
megszüntető végzését helybenhagyta.

* A c z e g 1 é d-u. t e m p í o m orgoná­
jára újabban ajánlott s be is fizetett özv. Bö­
szörményi Gáborné polgárnő 50 irtot, melyet 
hálás köszönetéin nyilvánítása mellett ezenne 
nyugta tványozok. Vajha e kegyes és önkénte 

•adomány még több vallásos nőket hasonló 
áldozattételre buzdítana, hogy igy uj templo 
műnk felszentelése alkalmával az orgona is 
jó Istenünk dicsőségére megszólalhatna! ! 
Debreczenben, 1887. ápril 28. Németh y 
Lajos, ev. ref. lelkész

Népesed é s. A f hó 17 tői 24-ig 
terjedő héten született Debreczenben : ref. 
valiásu fiit 18, leány 10 zz 28 ; kath. 5 fiú. 
5 leány zz 10 : ev. 1 fiú, 1 leány zz 2 ; zsidó 
fi — I. — együtt zr 38. Elhalt ugyanez idő­
szak alatt 39 egyén.

* H e I y i zenetermek Megjelent 
a . Debr. gazdász csárdás.“ Szövegét a febr. 
gazdász bálra Bodrogköz)- Zoltán, a bál elnöke 
irta, zenéjét pedig Magyart Kálmán, elsőrendű 
zenekarunk kitünően képzett vezetője szerezte. 
Bizonyára sokan emlékeznek még a kedves 
ritu usu népdalra, melynek fülbemászó ütemei 
nem egy éjjeli zenével hangzottak fel. A ze­
nemű dis es kiállításban jelent meg. s Csáthy 
Károly könyvkereskedésében kapható. Ára 1 
forint A tehetséges szerző munkáját ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

* U t c z a i jelenet. Népcsődület 
volt ma reggel a hatvan-utezán, melynek oko­
zója egy czigány-karaván volt. Egy lovas ro­
zoga szekéren tilt a családfő, erősen csapkod­
va a menni nem akaró szegény gebét. Egyszer 
csak az „asszony“ felkapja a legkisebb gyer­
meket. s megállást parancsolt a „férj -nek 
Az ámulatában egyet húzott a kenderből font 
gyeplőn, a fogat megállt, s kezdődött a kómi-

képeit felsőbb osztályaink között, a tömeges 
összehasonlításnál valóban a köznépben kell 
fölismernünk a nemzet erkölcsi tőkéjének ja­
vát.

Sőt ha jól odanézünk, nemzeti életünk 
legkiválóbb őreiben és légi hl etette lib szel­
lemeiben nem találunk e rendszerint olyan 
vonásokat, melyek által a m a g y a r 
néptypus kiváló példányaivá válnak. Deák 
Ferencz, K o s s u t h Lajos, A r a n y 
János, és P e t ő fi Sándor nem úgy tünnek-e 
fel, mintha fényes tükörképei volnának a 

magyar embernek
Es itt mindjárt hozzá is teszem, hogy 

természétesebb, helyesebb és önkényesebb vi­
szonyt aligha lehet is képzelni, mint a minő 
rendszerint úgynevezett értelmiségünk és 
parasztságunk között létezik '? A mily kevéssé 
alázatos is az igazi magyar paraszt, egyál­
talában nincs benne az a bizalmatlanság vagy 
épen kicsinylés a tudomány, a nevelés, a 
magasabb képzettség iránt, a milyent nem 
ri kán a paraszttermészet általános vonásául 
hallunk emlitti-tni. A mi parasztságunk nagyon 
fogékony minden tanítás iránt, hálásan fogadja 
a felvilágosítást, bárhonnét jöjjön is. Nemcsak 
nagyobb helyeken, de kis községekben is talá­
lunk sokszor parasztolvasóköröket hol vasár­
napi munkaszünet alatt örege és fiatalabbja 
áhitatosau hallgatják a papnak, tanítónak 
vagy bárki más oly kaputos embernek 
magyarázatait, kit műveltebbnek, az ország 
dolgaiban járatosabbnak tudnak. És ebben a 
viszonyban nincsen sem ni megrögzött e„y- 
oldaiuság, mely csak örökölt külső tiszteleten 
s vak tekintélyimádáson alapulna. — Magyar 
vidékeinken sehol sem látjuk azt, mi más 
országokban oly szokott tünemény, hogy a 
köznép csak vallásának papját ismeri el lelki 
vezetőjének és politikai ténykedésében vakon 
a papnak jelszava után indul. — Vallásos 
elfogulatlanság tekintetében bátran mondhatjuk 
a magyar parasztnak alig ha van párja. Ebben 
magasán fölötte áll akár a franczia és német 
parasztnak, kit a bigotteria fegyelme szabá­
lyoz akár a szláv parasztnak, kit képzelődés 
minden behatásai hajtanak. Klerikális orgoni- 
zatiónak mely Ausztriában, Németországban 
és a déli országokban oly hatalmasan lép fel 
nálunk nyoma sincs. Parasztságunknak valóban

ez legszebb dicsősége. Es mennyire kell még 
fokozni ezt az elismerést, ha ez a kevés képes­
ség vallási és felekezeti rajongásra együtt jár 
határozottan kifejezett, erős nemzeti érzéssel. 
Mindent egybevetve a mi parasztságunk nem­
zeti szervezetünknek phisikai és morális 
tekintetben valóban legegészségesebb része és 
teljesen megérdemli a sokat alkalmazott kife 
jezést a romlatlan népről.

De hogy fejtegetéseim tulajdonképi tár­
gyára térjek, tüzetesen kell érintenem azt a 
jelentőséget, melylyel a népszellem az állami 
és nyilvános életben bir

Európa minden fejlettebb államában a 
népnek értelmi és erkölcsi hivatottsága poli­
tikai elismerést nyert. Még azok is. kik nem 
fogadják el az általános emberi jogok elvét, 
elismerik, hogy az állami életnek szüksége 
van a ra az inpulzusra, melyet a népakarat és 
a népgondolkodás teremt, a népösztönnek 
közvetlen befolyás jut a parlamentek és kor­
mányok működésére.

Immár, mint mondják a demokráczia szá­
zadában élünk, a nép szabadsága legalább 
elvben és elméletben kellő elismerésben ré­
szesül Utálattal beszélünk azokról az időkről, 
mikor a népet egyébbre nem tartották jónak, 
csak hogy rabszolgai munkával a nagyurak 
dőzsölésének szolgáljon kiömlő vérével a 
csatatereket kö véritse, tudatlanságban és Ín­
ségben szenvedjen.

Túlhaladott álláspont mi reánk nézve az 
az elv is, mit a tizennyolezadik század philan- 
tropjai vallottak : Mindent a népért, semmit a 
nép által. A tapasztalás döntő erejű próbákkal 
igazolta azt, hogy ott, hol a nép akár a leg 
szelesebb alapon vesz részt az állam ügyeinek 
elintézésében, sem a kormányzatnak szilárd­
sága nem szenved, sem az államnak magasabb 
érdekei iránt a kellő felfogás nem hiányzik.

De a népuralmat valódi jelentőségében 
kell vennünk ! Ha demokratákról beszélünk 
nem szabad oly értelmezésekhez folyamodnunk, 
melyek messze e vezetnek a népakarat érvé 
nyesülésétől, és a demokraticus államépület 
piramisát a széles alap helyett majdnem csúcs­
pontjára állítják.

(Folyt, köv.)

kus jelenet, melynek keretét kiegészítendő, 
még egy . . rendőr is megjelent. Az 
asszony nem akart az urával tovább menni ; 
a kis gyermeket ölébe vette, a másik háromra 
pedig azt mondta, hogy : „bírjad békével !“ 
Ezzel indult. A „férj“ olyan állásba csapta 
magát, mint akinek „folyik az orra 
vére“, de kérő-szavak, majd az átkozódás, 
sőt a világból is kiátkozás nem lágyították 
meg az asszony szivét, mit tapasztalván az el- 
busult Fáraó-ivadék, közé csapott az egy ló­
nak, s e szavakat mondva : „Itt hagyom min­
denemet“ — az egy lóval s 3 rajkóval tovább 
döczögött.

* Azönk. tűzöl tóka csapó utczai 
laktanyán a szokásos „murit“ ez évben most 
szombaton rendezik.

* Versenytornázas. A Torn a-egylet 
önálló férfiakból «lakúit működő csoportjának 
tagjait a f. hó 30-án szombaton d u. pontban 
6 órakor a szokott helyen tartandó zártkörű 
versenytornázáera s ezt követő nagyerdei 
kirándulásra tisztelettel hi ja meg : az elnökség.

* Hálaadó isteni tisztelet.
O csász. apostoli kir. felsége f. hó 8-án Dr. 
Schlauch Lőrincz szatmári püspököt val. bels 
titkos tanácsos ur ö excellencziáját nváradi fát. 
szertartása püspökké legkegyelmesebben kine­
vezvén, jövő vasárnap azaz máj. hó 1 én d. e. fi 
órakor a helybeli r kath. plébániai templomban 
hálaadő isteni tisztelet fog tartatni, melyre az 
egyh bizottság és iskolaszék tagjait, valamint 
az összes kath. híveket ezennel meghívom. 
Szakszó Rezső prépost plébános.

* D a 1 e s t é 1 y. A debreczeni dalegylet 
vasárnap azaz május hó 1-én este a nagy 
erdei vigadóban Rácz Karói) népzenekara 
közreműködésével változatos műsorral dal és 
zene estélyt tart. Ez estélyen a dalegylet 
disztagja gróf Zichy Géza ur is megjelenik, 
felhívjuk olvasóink figyelmét a felette érde­
kesnek ígérkező estélyre.

* Halálozások. Debreczen, 1887. 
ápril 17—23-ig: — Smüjner Zs. fia halvasz. 
Pintér Luiza 1 h. gyeng Zagyva Mihálvné 34 
éves ti'i lőgümő, Csüzi István 1 h. gyengeség, 
Grünvald Berta 13 é gümőkór Márkus Juli­
ánná 1 h gyengeség, Mezei Paulina 4ti éves 
gümőkór, Salai Gábor 1 h. görcsök, Csikós 
Imre 35 é. gümőkór, Fázekas János 72 é. 
gutaütés, Kovács János 2. é torokgyík, Blük 
ner Géza 1. h gyengesség. Asztalos Zsuzsánna 
21 é. tüdő vész, Sarkadi Mihály (10 é. gümó, 
Murai Ferencz 53 é. agyszélhüdés. Kiss Imre 
G8 é. tüdővész, Papp Rózsa 5 h. bélhurut, 
Viktor Irma fi é. tüdővesz, Sütő Károlyné 57 
é. aggkór, Schwarcz Kálmán 2J.J é. gyermek- 
aszály, Polgári Mihály 7 hón. görcsök. Halász 
János 1 h. görcsök, Szabó Lajos 1 é hurut. 
Nagy Andorné 57 é. vízkör, Erdei József 1 h. 
görcsök, Imre Eszter 15 hón hurut, Zárkái 
Béla 1 é. görcsök, Szabó Róza 1 é. hurut, 
Szőke Istvánná 34 é. tüdővész, özv. Kovács 
Józseftié 114 é. bélhurut, Balog Sára 4 é. gör­
csök, Láng Károly 1 h. gyeng. Szántó Mária 
1 é. hurut, Zajócz ? halvasz. Lustig Gyula 4 
é. hagymáz, Kovács Mária 4 é. vürheny, 
Fenczmaim Száli 1 h gyengeség. Borbély D 
4 h. görcsök, Szabó Mária í éves hók 
hurut.

* Helyreigazi ás. Lapunk múlt 
számában megjelent „Adakozás a czeglédutrzai 
ref. uj templom felszerelésére“ czimti közle­
ményünkből leírási hiba folytán C s u r k a 
János neve 2 frt adománnyal kimaradt ; 
valamint az egész összeg nem 23 frt 03 kr. 
hanem 28 frt 03 krnak olvasandó.

*Kiéajószág? Az utczán egy 4 
éves üsző találtatott. A tulajdonosa átveheti a 
város istállójánál.

* Kerestetik. Egy íekete rigó el­
repült. megtaláló szíveskedjék miklós-ut.iv.a 
1910. sz. a háznál lakó tulajdonoshoz vinni, 
hol méltó jutalomban részesül

* Időjárás:
Hazánkban : Délkeleties és é-zakias, 

helyenkint erős szelek mellett, a meleg uyu- 
goton és keleten kisebb, a légnyomás több­
nyire kevéssel nagyobb lett Az idő változó 
keleten részben derült Számos helyi esőkkel 
és zivataros jelenségekkel. Selmeczbáuyán vi 
har volt.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Általában változó, közben 

napos, kissé szeles időt várhatni, helyenkint 
esővel, itt-ott zivatarral.

* K a i n r a t h A.-nak lapunk mai szá­
mába foglalt udvarkert megnyitását ajánljuk 
olvasóink figyelmébe, már csak azért is, mi­
vel ily szépen berendezett s térés nyári he­
lyiséggel bent a városban egy vendéglős sem 
rende kezik.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Pénteken nincsen előadás.

Szombaton ápril 30-án, BÉKÉSI ROZSA 
talomjátékául :

Aszdai uram leányai.
Vígjáték 4 felvonásban.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár
T£u.tasi

Imre 
lm re

Koesi és lét ló
árverelfetik el szombaton d. 
e. 8 órakor, a zsibvásárnál. 

Kikiáltási ár;^0to-int.
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Udvarkert megnyitás !!!
Alólirottnak van szerencsém e nemes város közönségének tudomására 

juttatni, hogy nagy-csapó-utcza sarkán „CSOKONAI-HOZ‘ czimzett

i|U. í
M változás.

U D V» R K
^ megnagyobbítva fákkal beilltet've. a kor igénye hez 

|@é képest egész újólag berendezve e foiyó aprít 11 o 30—án. azaz 
Jn szombaton este TÁR KAN YI SÁNDOR jeles zenekara működése mellett 
iff; megnyitom a t. vendégek élvezetére.
iff Ke- Ez alkalomra friss hurka és kolbász, valamint a legválogatottabb
ff ízletes ételek is kitűnő minőségű italok lesznek kiszolgálva,

•ff Kötelességemnek Sem erem ezen alkalommal a város közönségének üz­
letem iránt eddig is tanúsított nagymérvű pártfogásáért hálás köszönetemet nyil­
vánítani. — melyet midőn a jövőre is bátor vagyok kérni, annak biztosítása mei 
lett teszem, hogy ezen pártfogást úgy magyaros konyhám, mint a legtisztább ke­
zelésű órmeiléki bórá mmal íőigyekezetem lesz viszonozni.

W, Naponta fris mártiusi sör -ä|

m
a §
m
i

Vau szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, mj8ze 
rint Burgondia utcza 42-ik szám alatti lakásomat e folyó évi május hó 1 tői kezdő
Nagyvárad-utcza 2122 számú özv. BERNATHNE ő nagysaga házába tettem át “ 

A tavaszi idény alkaímával ajánlom magamat mindenféle építkezési és

j-y szolja festésekre,

és
a legújabb fővárosi minták szerint.

Vidéki és helybeli megrendeléseket a lehető legrövidebb idő 
denkor a legméltányosabb árszámitás mellett teljesítek.

Nagyfabecsült megbízásaikat tisztelettel kérve — vagyok 
Debreczenben, 1887. ápril hóban.

es mm-

Herváth András
es

ikxiKVx:« v
kapható.

Számos látogatásárt esedezve — vagyok

’ 1<1

alázatos szolgájuk

EAINRATH A. vendéglős.

szobafestő.6

- Tavaszi 
gyógyítás.

N vári 
gyógyítás.

. Őszi 
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak valódi,

ijsy

ha minden dobozon 
sas és MOLL A. 

nyomata látható.

a gyár] egy egy 
sokszorosító ezen

Lzen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és 
beLbetegsegek. emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgürcs 
dugulás, májhrij. vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek ellen évtizedek óta" foiytonasan növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt.
Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer- 

tálában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs. 

Stadt, Tuchlauben 9.
Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
^ Köszönöirat MULL A. úrhoz Becsben. 

ülő foglalkozásomnál fogva az ön Moil-féle Seidiitz- 
poiai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egvszer s 
mindenkorra s Ivánok érte szívélyes „Isten "tizesse 
meg -et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

. Tisztelettel
Steinko Jan F. lelkész Honnetschlag-ban.

aaszti
Vgg
BORSZÉSZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő szer

és minden meghűlesi betegségek 
ellen

OsaK v alódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Koszvénv, csuz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; hurogatás alakjá­

ban minden serelem és sebnél, daganatok gvuladásánál. Belsőleg vízzel vegvitve 
rögtöni rugzuilét, hányás, kelik* és hasmenésnél.

Egy ilyet ára használati utasítással 80 kr. e. é.
Raktárak az erszág minden nevezetes gyógyszertár és ásványaim kereskedésben. Csak

Moli-féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, Stadt. Tuchlauben 9.

.. . Ár u*/, m e r 6 8 MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kltl*no fr^nczia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik,

ku.djon nekem üO üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani mavamnai. , >

* Mely tisztelettel
Hornof, leikész Micholup-ban

Friss idei töltésű, Bártfai, 
Bikszádi, Bilini, Borszéki, Bu­
dai, Csizi, Czigelkai, Carls- 
bádi, Eger Ferencz forrás, 
Enisi, Gieshübli, Gleichen- 
bergi, Halli, Ivándai, Korit- 
nyitzai, Lipiki, Luhi Erzsé-j 
bet és Margit, Mohai Agnes,| 
Marienbadi, Parádi, Püllnai, 
Preblai. Ttohitsehi, Salvator, 
Seltersi, Szolyvai, Szuíini, 
Saidsehitzi, Szliácsi ásvány 
vizeket.

Kísz olajba törött festékeket min 
den színben Len-ke; ezét (firnisst Szoba 
padló fenymazt

Ermelleki ó hegyi bora­
imat a legtisztábban kezelve, 
üvegenként, úgyszintén hor­
dószámra, 1 Itres üveg—üvegj 
nélkül 24 kr. 1 fél literes! 
üveg — üveg nélkül 12 kr.

Hordó számra 100 liter 
18 frt, üres üvegek 10—5 ki 
ral váltatnak vissza, ajánl
Hickl Jómf leinios

Debreczen.

Nagy készleteim kevésbitesére
áruim arat 25%-aí leszállított .m, es rnktaum 
megtekintésére, s az olcsó árak meggyő/óii- 
sére a n. é. közönséget tisztelettel méghV

TESTŐR Y BUDApE st,I 1.0 ] un i iiaas palota

• li arancsalja. Baglyasalja

ESZAKMAGYARORSZÁGI
EGYESÍTETT

koszénbánya és iparvállalat részvény-társulat.
„ Ajánljuk

hifin,b minotrgi, hazai hö*zénfermémfeinkef

gyári, gazdasági es házi ezéiokra
a le^jutiinyosabb árak mellett

Riiria^etmFényeheLkér“llk közPor,ti irodánkba
Budapest. Erzsebetter 3 szám aia intéíni.

Az igazgatóság*

Előnyös mellékkereset!
100 egesz 300 forintot kereshet

ii a vonta nálunk mindenki, a törvény ál 
ta' megengedett sorsjegyek részletfizetés 
melletti eladásával
tőke es koezkäztatás (risícoi nélkül.

Ajánlatok intézendők :
A Fővárosi váltóüzlet-tarsasag Adler es 

társához, Budapesten

JEGYZEK:
Fémáruk: írttól frli

|fíamu, gyufatarto valódi bronz vagy
imitált _ o.

üyertya- vagy kézi gyertyatartó 
! bronz vagy imitált j 50 lj_
jOirandoiok, kétágú gyertyatartó bro»z 
1 vagy imitált 4 _ 35_
|Ienfatartó vagy szivartartó bronz

vagy imitált 2 - }u _
jüomplet írókészletek bronz vagy imi­

tált ' 15.— 40 -
[Compiet dohányzó-készletek bronz

vagy imitált 12.— 30-
V izitkártyatál bronz vagy imitált ü.— 4u —
lÁlló órák és fali órák bronz vagy

imitált jg___ 80 —
Óra garniturok bronz vagy imitált 50.—lóg - 
Asztali lámpák, teljes felszereléssel 

bronz vagy imitált 2.— 25 —
[Függő lámpák, teljes felszereléssel

bronz vagy imitált 1.50 «5_
UTáió-szoba-iámpak teljes ie.szerelés-

sel bronz vagy imitált 3 50 2ó.—
Porczelian es fayencze aruk:

Vázák és virágcserepek 2.— 25 —
V izitkartyatál bronzzal montírozott 3.— 30 —
írókészletek bronzzal felszerelve 16  25.-
Fali plateaux bronzzai felszerelve 3.— 40"- 
Kávé- és tuea-készletek genre vie- 

aux saxe VI— 4..,—
Toilette service j>.  jV_
Lámpák, teljesen felszerelve 12.— 60 —
Hamu vagy ékszertartó —.50 5 -
bzobrok, csoportok, színes vagy fehér 1— fi.— 

Salonbutorok
Lkszer, szivar és irókaszetak 6.— 25.—
Szivarszekrény, díszesen felszerelve 35. —100. — 
Asztalkák, egyszerű vagy bronzzai 

díszített
Etsgerek egyszerű v bronzzal disz! 

tett
--o----T“6J “‘V““

díszített 
pzivarozó vagy thea asztalkák 
lUsz.opok, finoman felszerelve 
livépáolványok, sima vagy mets ett 
ISzekelk, fauteuillek franczia genre 

Különbözők
Legyezők

iliacon és fiacontartó 
ISonbouierek, kis kasseták 
[Tükrök bronzzal felszerelve 12.—

Legjobb bel- és külföldi borok

______IX’A.BLjlaj

az Egyesült-Államok életbiztosító társasága New-Yorkban.
A-laplttatott 1859-ben.

íztositási állomány 1886. deczember 31-éa 1,747.000,0011 márka, 
uj felvételek kitellek:

1885-ben 1886-ban
Az osszalap .meikedm^^ L <58.000,000 474.000,000 márka.

1886. j a n u a r h o 1 - tol 1887. amiár 1-jéig 272.000,000 márkáról 
A tis7fa a»., 321.000,000 márkára.,,9ZU B-Tereme*ytobblet 1887. január hó 1-én 68.000,000 márkát tesz ki és a mn„ a , 
Tök*-befektete.ek 41’I8Z?nyTTa '3-000,000 márkával emelkedett. 6Yhez

reeeg kizárólag a biztosítottak javára esik. ra®° nJe"
Aligazgatósag Magyarország részére«waapeait, A ml rí.*a,,r-i.i 13.

18 ev óta jónak bizonyult.

13 JE I í G E I-í— Xélo orvosi

kátrány-szappan,
orvosi tekintélyek által ajánltatva, Európa legtöbb álla­

maiban fényes eredmény nyel használtatott
mindenféle iMírkiüiések ellen
különösen időközi bórbámlás, karczolas. A 
ótvar és éiösdi kiütések ellen, szinugyt Sg 
rézszinü orr, fagydaganat, izzadt láb, naj®>'* d' 
es saakáll-buliás ellen, BERGEK kátrány * - - 
szappan« 40% rakat áuyt tartalmaz es 
lényegeeen külombözia a kereskedelem tubbiTéranv 
szappauauol. A namisitás kikerülése végett figvelni 
kell a Berger katrany-szappana czimre s® az itt e 

iiTomtatott védjegyre.
Makacs borb-yoknal a katrany-szappan helyett éred 

menynyel
berger orvosi katranv-kénszannsna

M.:, ar*
»JS?as?Ä üsriFF« ’-S'BEResri s-i-ySsssRsr -

BERGER glycerin kátrány szappana.

^fly/" S.g’jcerint tartalmaz és finoman ilia szerez ve van
dobozon eat 35 hr, broeehurre euTa t 
Gyár es főraktár: HELL G es Tarsa Troppauban
A here. 1883-iki nemzetközi pl,0r,m,ce,R k „
T, , .. *,,as díszoklevelére! kitüntetve
Raktárak Debreczenben Goltl Ferencz, Mihalo- 
vics István. Muraköz! Károly, (jrvétbi O ő
Rotschnek V. Emil, Szilágvfp. M "és Ve’ 
eset V. gyogyazertáraiban, valamint Nyire " 

Jiazan^-Váradon mindeD gyógySzeftárbaD
J887. Nyomatott KUTASI IMBJEAönyvnyomdkiábui.

Eladó tanya-föld.
Első osztályú, uj-osztású1 

21 kút. holdnyi tanyafölp 
szabadkézből eladó, bármely 
órában. A szik-gáti cserép­
tető hátamögött van, ellátva 
két máj or-lakházzal, kőkul 
és két istállóval Értekezhet­
ni kis-mester utcza 138?'. 
szám alatt.

Kitűnő lugasiának alkal­

mas 3 méter hosszú ákáezía 

valamint kész ákaczía szól lő 

karó nagymenyiségbeii eladó.
r

Értekezhetni és megtekint­

hető esapó-utcza 359. sz. 

háznál.

1887. XI

Flőli73 *‘*^» ar 
Helyben é* póttá» 

fígy fvr“ • * • ' 1 
Nwgyv<* •__[

Kgye* *zarn
Isp exellemi ré*zt'

den fcoEiemény \«c'
utrz*,W4
Ml - smentve küia«

Előfizethetni h
TELEODl K let 
CSAT BY KAP.1)
leiben KUTASI 
ovouidéjáben * apó

Mi
Debreczen| 

lasztókerületene 
poigarai folyo 
délelőtt 10 es 
les vegett a 
helyiségében"

P«r
tartanak — n 
kát tisztelettel j 

Debreczenj
As

Kos4
Kossuth Ll 

város diezpolgd 
tatása alkalmát 
zett a város 
fontoBságn e lt^ 
mével bonezolj 
bogy még a h 
akad érméi: j
figyelmét semr 
más hangon efl 
eszmék melyek 
nemzet, mennyi 
sőt még abból I 
alapon kileheti 
uralkodó politij 

A páriám 
van hamisítva: 
kormányzat nej 
zeti érdekek hl 
mert a leg 
zÖ8 osztrák-m^ 
roznak, kiket 
még csak felele 
lamentanzmus 
lyedr, hogy iga 
pártonkivüli tu­
sát, hogy az 
azágon most

8.— 40.- n y e 1 m e e
i- resztül viieiértl

1

öcd1

d

tik us eszközük!a
10.— 40.— sem bírtak.
ö.— 2d.— Sajnáljuk
8.— 50.—

Iá.— 50.— 
12.— 25 —

nem engedi md 
tosságu levelet 
zöljük. — azon

2 — 60.— mely népünk e
2.— 15.— rikába vai< kj
1 50 20.— szóról-sz‘ • : 1

„Mondl
azon vivmán 
telében egy 
más nem is, 
polgári .szál 
ség nélkül 
a rendi all 
szerre fejles 
seibói megm 
uak oly hág 
mégis csak

Igaz.
megmenekül 
kőztetve me 
czélveszté> ( 
met eltölti,

A jobb 
a közterhei 
egység mind 
az áiiambázi 
viszonyaira 
csolatban a 
fás kihatásá 
megfogyaszt, 
ben teljesei 
egyenesen 
már több. u 
tárja a földi 
miveit, ezre 
a száma, a 
ínség ellen. 
Amerikában 
menekülést.

Hogy I 
a minő ha 
mérveket ö 
utóbbi évek 
döbbentő e-


